

肿瘤科癌性疼痛患者中运用疼痛护理的效果分析

王小丽

兰州市第一人民医院肿瘤科 730050

【摘要】目的 探讨肿瘤科癌性疼痛的患者使用疼痛护理的效果。**方法** 选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月在本院进行治疗的 68 例肿瘤科癌性疼痛的患者, 将这些患者作为本次的研究对象, 并随机分为实验组和对照组两组, 其中对照组的患者使用常规的护理措施进行护理, 而实验组的患者则采用疼痛护理措施进行护理, 在两组患者进行有效的护理措施后, 将两组患者护理前后的疼痛数字评分量表以及生活质量量表进行对比分析。**结果** 两组患者在进行有效的护理措施后, 实验组患者的疼痛数字评分量表评分以及生活质量的评分均优于对照组的患者, 且差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 对于肿瘤科癌症疼痛的患者, 使用疼痛护理措施, 可以有效降低患者疼痛的情况, 提高患者的生活质量, 在临床上值得推广和使用。

【关键词】 肿瘤科; 癌性疼痛; 疼痛护理

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 06-135-02

目前恶性肿瘤的患者出现癌性疼痛的情况较为多见, 临床上称之为癌痛。癌痛会导致患者身体上以及心理上承受疼痛的折磨。有研究表明, 在临床上 51% ~ 81% 的癌痛患者产生的疼痛很难得到有效的缓解, 且患者的生活质量普遍较低。但随着社会技术的不断发展和进步, 医疗技术水平也在不断的提高, 有研究人员提出, 疼痛护理能够有效的抑制患者疼痛的现象, 使疼痛得到一定的缓解, 同时还可以提高患者的生存质量。本文将对肿瘤科癌性疼痛的患者使用疼痛护理措施, 并将结果进行处理和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月在本院肿瘤科进行治疗的癌性疼痛患者 68 例, 将这些患者作为本次的研究对象, 并随机分为实验组和对照组两组, 每组有 34 例患者, 其中对照组的 34 例患者中, 有男性患者 16 例, 女性患者 18 例, 年龄在 36 ~ 77 岁之间, 平均年龄在 (52.19 ± 4.33) 岁, 而实验组的 34 例患者中, 有男性患者 18 例, 女性患者 16 例, 年龄在 35 ~ 76 岁之间, 平均年龄在 (51.73 ± 4.81) 岁。两组患者在年龄和性别等一般信息之间所产生的差异数据中, 不具有统计学意义 ($p > 0.05$) 具有可比性。

1.2 方法

对照组的患者采取常规的护理措施进行护理, 而实验组的患者则采用疼痛护理措施进行护理, 主要的内容有: 1. 首先在患者入院以后, 护理人员需要对患者进行健康教育宣传, 为患者讲解疾病的发生发展、注意事项以及疾病疼痛的影响, 通过健康教育宣传使患者对疾病以及疼痛有更全面、更正确的认知, 从而提高患者对治疗的依从性以及护理人员配合度。2. 护理人员可以通过按摩、热疗和冷疗等对患者进行护理, 在对患者进行按摩的时候, 护理人员首先应该确定患者的疼痛位置, 并对疼痛处进行适度的推拿和按摩, 每次 15 分钟; 在对患者进行热疗护理的时候, 护理人员使用热毛巾对患者疼痛的部位进行热敷, 有效的降低患者炎症的发生率, 从而

改善患者的疼痛现象; 对患者冷疗护理的时候, 护理人员可以在患者的衣服外层放置冰袋, 而随着时间不断的将衣服层层数减小, 最后使皮肤和冰袋相贴, 每次 20 分钟, 可以将冷热疗法交替进行使用。3. 在患者出现疼痛现象的时候, 护理人员应该严格的按照医嘱来给予患者镇痛的药物, 并每隔一小时评估一次患者的疼痛情况, 从而根据患者的实际情况来计算镇痛药物的使用量。4. 对患者进行心理护理, 众所周知癌症的治疗难度较高, 所以患者会产生不同程度的负性心理, 这种负性的心理现象会影响患者对疼痛的控制, 所以护理人员需要积极地与患者进行有效的沟通和交流, 改善患者不良的心理情绪, 提高患者对疾病的治疗依从性。同时护理人员还可以倾听患者的内心, 从而提高患者对护理人员的信任度, 帮助患者树立战胜疾病的信心。

1.3 观察指标

两组患者进行有效的护理措施后, 将两组患者疼痛数字评分量表以及生活质量评分量表进行对比分析。

1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析, 计数资料用 (n/%) 来表示, 用 χ^2 进行检验, 计量资料用标准差 \pm 来表示, 用 t 进行检验, 当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者在进行有效的护理措施后, 实验组患者疼痛数字评分量表优于对照组的患者, 且差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$) 见表 1

表 1: 两组患者疼痛数字评分量表的对比情况

组别	例数	护理前	护理后
对照组	34	4.59 ± 0.88	2.56 ± 0.54
实验组	34	4.87 ± 0.93	1.62 ± 0.42

2.2 两组患者在进行有效的护理措施后, 实验组患者生活质量评分量表的评分优于对照组的患者, 且差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$) 见表 2

表 2: 两组患者生活质量评分量表的对比情况

组别	活力评分		生理评分		心理评分	
	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
实验组	55.88 ± 5.23	86.33 ± 6.24	55.34 ± 4.59	85.38 ± 6.63	56.23 ± 4.33	86.55 ± 6.34
对照组	55.66 ± 5.12	74.34 ± 6.41	55.22 ± 4.28	72.16 ± 6.33	56.14 ± 4.52	72.16 ± 6.33

3 讨论

目前在我国癌症的发病率较高, 患癌症的人数也在逐渐的增多, 因此也提高了临床护理工作的要求。癌症患者会伴有

严重的癌性疼痛情况, 而根据不同患者的体质不同, 患者的疼痛程度也存在一定的差异性, 所以在临床的护理工作当中,

(下转第 137 页)

感, 由此会使其自身存在着焦虑与烦躁的现实情况, 并且会使相应的患者出现胃肠道的功能反射, 使其自身所拥有的睡眠质量大幅度降低, 并且使其生活质量大幅度降低, 在传统的医学模式开展过程中, 会注重较为优质化的手术过程, 通过提升整体手术的水平, 使术后的并发症发病几率得以有效的降低, 然而在具体的护理过程中, 往往无法对患者所拥有的躯体疼痛进行综合性的注意, 并且无法对其自身所存在的心理应激反应进行有效的注意。因此其自身所拥有的护理效果不理想性相对较高, 而快速康复的护理模式在应用过程中能够对以人为本的护理思想予以有效的强调, 并且通过循证医学的优势开展相应的具体护理工作, 在具体的护理过程中能够使诸多科室进行有效的和协同合作, 并且对具有高度个

性化的护理措施进行有效的应用, 通过相应的研究可以显示在通过快速护理的理念之下, 胫骨骨折患者的综合住院时间相对较短, 并且其自身的各项评分相对较高, 由此, 快速康复外科理念在胫骨患者骨折的护理过程中需要得到有效的应用。

参考文献

- [1] 钟良寅. 经腓骨头上方案路治疗胫骨平台后外侧髁骨折的效果 [J]. 健康之友, 2021, (1):162.
- [2] 金鹏. 锁定钢板固定对胫骨骨折患者临床疗效及对炎症因子的影响 [J]. 特别健康, 2021, (2):168.
- [3] 陈桂云. 多元化康复护理模式干预对胫骨平台骨折患者膝关节功能及生活质量的影响 [J]. 中华养生保健, 2021, 39(1):105-106.

(上接第 132 页)

人工肝血浆置换治疗重型肝炎, 舒适护理从生理、心理、认知各方面入手, 提升患者整体的舒适度, 减少治疗不适感带来的负面问题, 患者治疗配合度更好, 治疗恢复情况更为理想, 整体状况得到优化提升, 有助于护理工作顺利开展, 减少治疗不良问题。

总而言之, 人工肝血浆置换治疗重型肝炎中运用舒适护理, 可以有效的减少治疗期间不良反应, 提升患者生活质量, 整体状况更为理想。

参考文献

- [1] 何艳. 舒适护理在人工肝血浆置换治疗重型肝炎患者中的应用 [J]. 家庭医药. 就医选药, 2020(6):310-311.
- [2] 钟丹. 舒适护理在人工肝血浆置换治疗重型肝炎患者中的作用 [J]. 中国农村卫生, 2019, 11(24):72.
- [3] 黄朗. 舒适护理在人工肝血浆置换治疗重型肝炎患者中的效果分析 [J]. 医药前沿, 2020, 10(23):190-192.
- [4] 董真真. 探讨针对性护理干预对人工肝血浆置换治疗重型肝炎患者的影响 [J]. 健康必读, 2020(17):96.

(上接第 133 页)

步降低术后并发症发生风险。

综上所述, 手术室管理中应用细节护理管理模式, 可有效预防控制院内感染发生, 对于术后并发症发生也具有降低作用, 管理效果明显, 可推广。

参考文献

- [1] 谢结兴. 手术室细节护理管理在医院感染控制中的应用分析 [J]. 医药界, 2020, 000(007):P.1-1.

- [2] 陈臣. 门诊手术室细节护理管理在医院感染控制中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2020, 017(010):36-37, 40.
- [3] 董淑琴, 孙世元, 赵佳. 手术室细节护理管理在医院感染控制中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019(A5).
- [4] 陈智宇. 手术室细节护理管理应用于医院感染控制中的价值分析 [J]. 饮食保健, 2019, 006(039):201.
- [5] 潘静. 规范化流程管理在消化内镜室医院感染控制中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2020(5):193-194.

(上接第 134 页)

本文中选取甲状腺手术治疗的 120 例患者, 使用手术室护理措施的患者的抑郁评分较低, 焦虑评分较低, 心率, 呼吸频率以及平均静脉压较低, 并发症发生率较低。

综上, 在甲状腺手术的患者中使用手术室护理措施, 可以降低并发症发生率, 缓解负面情绪, 改善心率, 呼吸频率以及平均静脉压, 值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 姚岚, 郭菲. 手术室护理干预对甲状腺手术患者应激反应及心理状态的影响 [J]. 长春中医药大学学报, 2020, 36(06):1294-1296.

- [2] 周跃年. 手术室护理干预对甲状腺手术患者心理状态及生命体征的效果研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(19):158.
- [3] 张宝玲. 手术室护理干预对于甲状腺手术患者心理状态以及生命体征的效果探究 [J]. 中外女性健康研究, 2019(21):166-167.
- [4] 周旦宏. 手术室护理干预对甲状腺手术患者心理状态及生命体征的效果 [J]. 心血管外科杂志(电子版), 2019, 8(03):180.
- [5] 周永萍. 手术室护理干预对甲状腺手术患者心理状态及生命体征的效果研究 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(18):165+168.

(上接第 135 页)

需要通过有效的护理手段来缓解患者的疼痛情况。而疼痛护理措施可以对患者进行全方位且深入的护理, 为患者进行健康教育宣传以及疼痛药物的护理和心理护理等模式, 缓解患者的疼痛现象, 提高患者的生活质量。本文对肿瘤科癌性疼痛的患者使用疼痛护理措施, 有效的改善了患者的生活质量, 降低患者出现疼痛的现象, 提高治疗效果, 在临床上值得推广和使用。

- [1] 丁蓉. 肿瘤科癌性疼痛患者实施疼痛护理的价值 [J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(24):89-90.
- [2] 邹军涟. 肿瘤科癌性疼痛患者实施疼痛护理的价值 [J]. 中外医学研究, 2020, 18(08):89-91.
- [3] 廖双梅, 丁艳. 护理干预对于癌性疼痛患者的应用效果 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 12(05):183-185.
- [4] 张小银. 对癌性疼痛患者进行全程疼痛护理干预的效果探究 [J]. 当代医药论丛, 2019, 17(24):228-229.

参考文献